Роль и участие России в международных экономических организациях













Россия, как и другие государства, является субъектом мирового хозяйства, поэтому в процессе своей деятельности она вступает международные экономические отношения. МЭО имеют несколько основных форм – это международная торговля товарами, межд. торговля услугами, межд. движение капитала и межд. валютно-кредитные и финансовые отношения, межд. движение раб.силы и другие формы.



BTO

Одной из традиционных форм участия нашей страны в системе мэо является внешняя торговля, где крупнейшей организацией, в рамках кот-й проходят переговоры и консультации по проблемам межд. торговли, является Всемирная Торговая Организация (ВТО). Россия, несмотря на относительно незначительные масштабы экспортно-импортных операций, уже накопила необходимый опыт разработки и реализации внешнеторговой политики, использования тарифных и нетарифных методов регулирования внешней торговли. Но сложные задачи в данной сфере стоят перед Россией в связи с решением проблем вступления в ВТО: это проблемы отечественной промышленности, АПК, сферы услуг, это отношения со странами СНГ, совершенствование и корректировка правовой базы.

Одной из главных целей вступления в ВТО является, конечно, ликвидация антидемпинговых процедур для России. Но с другой стороны вступление в ВТО лишь усугубляет главные проблемы в развитии внешнеторговых связей России — обеспечение рационального соотношения между созданием конкурентной среды на внутреннем рынке и защитой отечественного производства; другая проблема — развитие экспортных производств на базе более глубокой переработки сырья, эффективная поддержка уже существующего экспортного потенциала как в топлив.-энергетическом, так и впк, а также в других наукоемких отраслях. И третья— обеспечение равноправного, недискриминационного участия России в международной торговле, поэтому на этом направлении важно завершить процесс вступления в ВТО. Сам факт вступления неминуем — дело лишь в сроках и условиях вступления.

МВФ, ОЭСР, группа Всемирного банка

Регулирование зарубежной инвестиционной деятельности осуществляют такие межд. эконом. организации как МВФ, группа Всемирного банка, ОЭСР, а также ряд региональных организаций, среди которых важное значение отводится ЕБРР. Россия стала членом МВФ в 1992г. Доля России в капитале МВФ – 2,8 %, а число голосов составляет 2,76%. Это позволяет ей иметь собственного избираемого исполнительного директора. В России имеется штаб-квартира МВФ. Несмотря на членство России, экономическая политика российского руководства в 90-х гг. не во всех случаях рассматривалась специалистами МВФ как приемлемая, поэтому фонд не всегда выделял России обещанные кредиты. Тем не менее в целом в 1994-1998гг. только по линии обычных механизмов кредитования Россия получила от МВФ около 17 млрд. долл. США. Кроме МВФ, Россия является членом МБРР, что позволило ей получать фин. ресурсы от этой организации. В середине 90-хгг. ежегодные займы России у Всемирного банка составляли до 2 млрд.долл. Кредитовались несколько сфер, прежде всего инфраструктура. Так, на развитие энергетики было выделено более 1,2 млрд. долл. Такую же величину составили реабилитационные займы, направленные на восстановление экономики и поддержки эконом.реформ в России. Взаимод-е ВБ и России не ограничивается только предоставлением кредитов и займов, поскольку банк приступил к вложению средств в акции росс. предприятий, в частности золотодобывающих. После августа 1998г. Вб сократил программы кредитования России, и в 2000 фин. году МБРР выделил лишь один кредит для совершенствования управления и стимулирования инвестиций в лесном хозяйстве РФ. Но улучшение макроэконом. ситуации в Р. открывает новые перспективы сотруд-ва Р. со Всемирным банком.



МФК

Россия также является членом Международной финансовой корпорации (МФК), ее взнос в УК МФК составляет 81,3 млн.долл. (3,45%), число голосов — 3,40%. В экономику Р. первые инвестиции по линии МФК были сделаны в 1993г. К июню 2000г. инвестиции в форме займов и участия в капитале достигли 311 млн. долл. В нек-х случаях МФК предоставляет т-о займы (компании Икеа, Серебро дукат), в других- делает вложения в капитал (Альфацемент, Борский стекольный завод) или сочетает заимствование с участием в капитале компаний (Аминекс, «Волга»). Но не во всех случаях участие МФК в российских проектах оказывается успешным, тем не менее МФК продолжает осуществлять программы содействия развитию частного сектора России — это дальнейшие инвестиции в Икеа, в капитал Московского междунар. банка и компаний «Серебро Дукат» и «Пан-Америкэн силвер корпорэйшн».



ЕБРР

Россия принадлежит большая доля – 20%-во всех подписанных обязательствах ЕБРР (на 2000г.). Россия также остается крупнейшим получателем средств ЕБРР для нужд российских компаний и организаций на безвозмездной основе, к-е используются для подготовки и доведения проектов до уровня, на котором банк и др. потенциальные партнеры могут принять решение о возможном вложении средств. Среди программ, к-е осущ-л ЕБРР нужно отметить создание 11 региональных фондов венчурного капитала с капиталом по 30 млн.долл.каждый (кроме Смоленского и Сев-Западного РФВК, имеющих 12 млн. и 60 млн.долл.). Ресурсы ЕБРР дополняются взносами росс. прав-ва. Срок действия фондов – 10 лет. РФВК созданы для поддержки среднего предприн-ва в любой отрасли, кроме табачного, алкогольного произ-ва, вооружений, азартных игр, оказания банк., страховых или фин.услуг. Средства ЕБРР использ-ся также для поддержки малого бизнеса в России. Считается, что кредиты, выданные Фондом поддержки малых предприятий (созданным банком), помогли создать или сохранить около полумиллиона раб.мест. Официальной политикой ЕБРР является намерение продолжать инвестирование рентабельных проектов, чтобы каждый из них оказал воздействие на процесс утверждения рыночных начал в экономике России. В 2000г. таких проектов было 110.